

# 环卫女工自称10年奖金被冒领

## 环卫所说不可能;检察机关介入调查,领款签名材料已送往权威机构做鉴定

在环卫所当了10多年环卫女工的徐某自称在偶然的会发现自己多年来的奖金竟然被人假冒签名“冒领”了,而且司法鉴定所作出了笔迹鉴定,认定16张奖金单上的签名不是她自己的笔迹。这究竟是怎么回事呢?

### 环卫女工:奖金被冒领五六万

徐某称,她从1996年来到南长区通扬环卫所当环卫工。“在2007年以前,我们每个月的工资是打到卡上的,但年终奖、创建奖、目标奖、压岁钱等都是领现金的。”徐某说,2005年一个偶然的发现,她发现自己的钱竟然被人“冒领”了。“2005年7月,我休假回单位上班,听单位的人说发了600元交通费,我就去问会计,会计说我们班长已经签字代领了。我去问班长,班长说她只签了字但没拿到钱。”有了这次“发现”后,徐

某就开始与单位交涉,认为此前近十年自己的奖金都被“冒领”了。

2007年4月,徐某委托一家律师事务所向无锡中诚司法鉴定所提出了笔迹鉴定申请。根据徐某出示的司法鉴定书,当时送检的材料包括南长区环卫所发放的年终考核奖、创建奖、目标奖、交通费、压岁钱等共16页表格。司法鉴定书称,送检笔迹“书写存在不正常的断笔和运笔不流畅迹象,有些笔画出现紊乱,部分笔画出现弯曲和抖动迹象”。文化程度较低的徐某书写水平明显低于送检笔迹,而且两者在书写风貌、连笔和运笔动作、笔画搭配位置等方面存在大量明显的差异点。最终,该司法鉴定所作出了“送检材料上的签名非徐某本人书写”的鉴定结论。

“我从来没有委托任何人帮我代领奖金。”徐某说,鉴定结果出来后,环卫所只好给每

个人再办了一张银行卡,用于发放奖金,“自从有了奖金卡,我一年的奖金七七八八加起来可以有1万多。以前一年签字领钱只有几百块。”考虑到和单位的关系,徐某说最终她没有与环卫所打官司。直到今年2月她退休了,才决定将1996年到2006年这十年来的账算个清楚,“我估算有五六万元,具体要到单位调了才知道。”

### 环卫所:不可能有人冒领她的钱

对此,通扬环卫所张所长却首先提出了这样的疑问,“如果说有一笔、两笔奖金有人代领或出错了,可以理解,但根据徐某的说法,她的奖金长达十多年被人‘冒领’,她却从来不知道,这正常吗?”张所长说,徐某本身就是环卫所某科长的家属,她住的房子被称为“环卫之家”,南长区环卫所的许多职工都住在那里。

哪怕我们通扬所真的要瞒她,那她也能从其它所打听得到,区里像她这样有编制的环卫工有上百号人,发钱这种最敏感的事,能瞒得了10年吗?

对于笔迹鉴定的结果,张所长更认为可笑,这是民间鉴定机构作的鉴定,不权威。“如果我们有人存心冒领,肯定会摹仿她的笔迹,尽可能签得一模一样,怎么会像鉴定书说的明显不同呢?因此,不可能有人冒领她的奖金。”

### 检察院:领款签名材料已送权威机构鉴定

《生活无锡》昨天从无锡市南长区检察院了解到,该院已介入此事的调查。目前,已将徐某多年来的领款签名材料送往权威机构进行全面鉴定。但鉴定结果仍在等待中,因而暂时无法立案。关于更多情况,相关负责人认为涉及案情不便透露更多,一切要等结果出来再看。

陆媛

## 南大女研究生无锡当村官

“南京大学的女研究生到村里来当村官啦!”7月22日,滨湖区太湖街道的第二批大学生村官正式到岗,人还未到社区,社区内的居民们就议论开了,因为到东绛社区任主任助理的是一名南京大学的化学女硕士研究生。

名牌大学的硕士研究生,而且是女孩子,为什么会选择到农村当一名村官呢?不会觉得屈才吗?能吃得苦吗?到达太湖街道东绛社区,站在面前的这个叫做陈凌的女孩子,就是南大硕士。她身材娇小,面容秀气。面对众人的疑问,她说:“这些问题我都想过,但是,我要做一名农村基层工作者的决心从来没有动摇过。”她说:“在大学里和社会的接触还很少,希望通过这个机会锻炼提高自己的社会实践能力,接触各种不同层次的人。而且,这毕竟是一次工作的机会,一定要好好抓

住。”当被问到是否会转投其他行业时,她回答道:“至少就现在来说,我是把这一份工作当成我长期的事业来做的,但是以后如果发现这份工作实在是不适合自己的话,也许会去尝试一些别的工作。”原本家就住在太湖街道兜弄村

的她,也很希望为家乡多做些贡献。这一次和陈凌一样被选聘为村官的共有5名大学生,清一色都是女生。据太湖街道组织办的一位负责人透露,在选聘过程中,进入面试的前16名就有13名是女大学生。最终,5名女大学生竞聘进入了太湖街道。她们是来接替上一批13名女大学生村官中5名被换岗或者轮值的大学生位置的,均任主任助理,协助主任做好工作。分别被安排在太湖街道东绛社区、东群村、兜弄村、西铁巷以及方庙村。扬帆 匡笠 薛晨

## 无锡射击射箭馆开馆

无锡射击射箭馆昨日竣工,今年10月到无锡来参加国际射击联合会世界杯总决赛的世界各路精英将在这个全新的场馆里同场竞技。

无锡射击射箭馆是市政府投资建设的体育中心二期工程最后一个建设项目,2008年5月18日动工。该馆坐落于体育中心西北侧,由法国何斐德建筑设计公司与

无锡市建筑设计院联合设计,占地31388平方米,总建筑面积34323平方米,总投资约11500万元,拥有50个靶位的50米射击馆;48个靶位的25米手枪馆;62个靶位的10米气枪馆。占地近4000平方米的射箭训练场,还拥有国内为数不多的达到国际射联技术要求的射击决赛馆。

陈超

## 晚上八点 空调时常开不了 变压器超负荷让洛社百户居民很“受伤”



农村使用空调的越来越多 陈超 摄

前段时间是酷暑难熬的桑拿天,惠山区洛社镇五秦村的100多户居民家里的空调却无法启动。这一切都是生活用电负荷过高造成的,据村民反映这样的情形已持续了三个夏天,这让他们很“受伤”。

### 桑拿天常遇停电

前段时间,无锡的气温一直在30℃以上,又闷又热。辛苦一天的五秦村肖陈巷居民回到家,打开空调想要好好休息一下的时候,家中的空调却不约而同地罢工了。“基本上到了晚上8点,家里的空调就会自动关掉,有时候连电风扇都出问题,跳闸断电也是家常便饭。”住在肖陈巷的杨先生说,还有居民家里的空调等电器因此烧坏掉的。

杨先生说,这样的情况已持续3年了。每年一到高温季节,肖陈巷这一带的电压就低得不可思议,别说空调,有的时候连其他家用电器都无法正常使用。家里的老人和孩子都热得受不了,只好从池塘里打水冲地面,在门外忍受蚊虫叮咬,到了晚上10点以后回家才好受一点。“这两天下了雨算是舒服了,不然这么热的天,没有空调,晚上根本睡不着。”放暑假在家里的小刘说,他在大学读书,放假回家把电脑带了回去,可由于电压有问题,晚上11点以前根本不敢开电脑,所以放假这段时间平时不怎么熬夜的小刘成了夜猫子。

### 用电猛增是主因

据了解,肖陈巷一带电压不稳造成空调无法启动的

主要原因是晚上用电高峰期间,居民用电量猛增导致供电的线路超出了额定的负荷。“前些年家里装空调的不多,现在我们乡下每家每户基本上都有3~4台空调,而且不少外地人到我们这里承租了土地种田,他们还要把电线接到田头来用电。用电的人多了,线路肯定要超过负荷。”肖陈巷的居民杨先生说,进入高温季节以来家里的空调还没有正常启动过,电也停了好几次,供电部门的人也来修理过。

### 空调本周就能用

“我们也很头疼这件事情,但有时候事情不是想象的那么简单。”五秦村的庄主任说,由于无锡农村用电量猛增,近年来当地供电部门一直在对农村电网进行改造。去年5月份,当地供电部门就到肖陈巷了解情况,打算对线路进行改造。可是由于涉及到更新变压器的问题,现有变压器附近的几户居民一直不同意把变压器安在他们家附近,所以事情就一直拖了下来。“要是去年5月份就改造好,现在就不会出现这样的问题了。”

据庄主任介绍,五秦村有2800多人口,除了肖陈巷以外的每个村组都有独立的变压器,因此其他的村组今年夏天用电都很正常。去年肖陈巷线路没能改造,今年碰上空调没法启动的问题,这些居民也就点头同意改造了。“最近这两天线路已经基本弄好了,估计最迟这个星期就能全部完工,到时候应该不会再次出现空调无法启动的问题。”

金辰 陈超

## 凭证没写全 洗衣纠纷难解决

近日无锡市消委会碰上一件蛮难处理的消费投诉。消费者王女士称在某干洗店洗涤两件皮衣,一件衣服未洗净,另一件则出现质量问题。出现质量问题的衣服据王女士称价值7000元,洗涤完后毛皮起疙瘩,出现异样。洗衣店方则称衣服原样如此。

双方各执己见,拿着洗衣服来到消委会。消委会工作人员了解到,双方的矛盾焦点集中在质量问题是在洗涤前还是在洗涤后出现的。根据《江苏省洗染行业经营服务规范》第四条:经营者在承接消费者送洗衣物时,应对衣物的质地、花色、规格、数量、少扣、有无破损、收费情况、取件日期等项目在洗衣凭证上填写清楚。经营者采用的洗涤方式及洗涤后可能出现的问题,应当实事求是地向消费者讲明在征得同意后,在洗衣凭证顾客须知栏里写明。否则所产生的消费纠纷责任由经营者承担。由于洗衣店的老板在洗衣凭证

上并未注明衣服原来有无花色、破损等问题,但衣服现在确实存在花色明显差异,且起疙瘩。故消委会工作人员调解中认为干洗店工作中有失误,建议洗衣店一次性补偿顾客500元。王女士也表示7000元的衣服虽然有损坏但不至于无法穿着,500元的补偿价格也可以接受。但是洗衣店老板固执地认为衣服原本的花色就如此,并没有质量问题。既然无质量问题就不需要在凭证里写明,只同意免去消费者洗涤费用100元。王女士坚决不同意,无奈之下,消委会工作人员只得建议双方去洗染协会做衣服的质量鉴定。

对此,消委会提醒洗染行业从业者谨慎,仔细地与消费者沟通好,对要洗染的衣物完善记录手续,特别是价值高的衣物,有能力洗染的可接纳,没能力处理的可委婉拒绝。最重要的是要严格遵守《江苏省洗染行业经营服务规范》,避免不必要的纠纷。

陈超

## 约定不明确 置业中介输官司

房屋租赁中介服务费没有明确约定,能否依据交易习惯认定呢?无锡市中级法院审结的这起万元中介费官司给出了答案:不能。

2008年3月12日,无锡一家置业咨询公司把徐先生的房屋介绍给一家座椅部件公司。在房屋租赁合同中约定,徐先生的房屋以及相关设施出租给座椅部件公司。合同还写明了租赁期并在租金部分约定每月租金10000元,该中介服务费由座椅部件公司承担。此后,座椅部件公司按照合同承租了房屋,但至今没有支付中介服务费10000元。2009年2月24日,置业咨询公司起诉到法院,要求座椅部件公司立即支付中介服务费。

座椅部件公司辩称,置业咨询公司曾在电话中口头承诺只需支付中介服务费5000元就可以了,并且还开过7500元中介服务费发票,中介服务费不应是10000元。

一审法院审理认为,这份房屋租赁合同合法有效,置业咨询公司虽曾开具7500元发票,但无证据证明这是全部中介服务费。双方没有明确约定中介服务费的金额,根据双方以往的委托代理协议及房屋租赁合同,可认定双方交易习惯是按1个月房租计算中介服务费。一审法院判令座椅部件公司支付置业咨询公司服务费10000元。座椅部件公司不服,上诉至无锡中院。

二审庭审中,双方对“每月租金10000元,该中介服务费由座椅部件公司承担”的约定存在争议:置业咨询公司认为“该”字即指每月租金10000

元,双方已对中介服务费作出明确约定;座椅部件公司认为“该”字指此次房屋租赁,双方没有明确约定中介服务费金额。

置业咨询公司提供了与座椅部件公司以往签订的全部7份业务合同。其中,租期2年的4份,租期1年的1份,租期半年的2份。租期2年和1年的收取了1个月房租,租期半年的收取了半个月房租,以此证明按双方的交易习惯可确定中介服务费应按1个月房租即10000元计算。

二审法院查明,置业咨询公司曾与座椅部件公司此前共有过7次交易往来,中介服务费都已结算完毕,结算方式都是由置业咨询公司一次性开具发票,座椅部件公司按发票金额全额支付。据此,法院认为,合同约定仅确定了房租为10000元,对中介服务费虽有涉及但没有明确具体金额,在双方对约定内容理解存在争议的情况下,不能必然得出中介服务费为10000元。从此前发生过的7次交易来看,租期与中介服务费虽有一定的关联,但并不成固定的比例。本次交易合同约定的租期超过半年而不满1年,难以从此前7次交易往来中得出中介服务费的金额为1个月房租10000元。从双方此前7次交易实际支付方式看,都是由置业咨询公司一次性开具发票,座椅部件公司按发票金额全额支付。因此,不能依据双方的交易习惯认定中介服务费为1个月房租即10000元。无锡中院认为,座椅部件公司应向置业咨询公司支付中介服务费7500元。

牛兆祥 陈其生 陆媛

## 看了黄色录像 强奸7岁幼女

17岁男孩交上不良朋友,在黄色录像的诱惑下,诱骗并强奸了7岁的小女孩。日前,北塘法院受理了这起强奸案。

张斌今年17周岁,五年前父母来无锡做生意,他也跟着在无锡上学。父母忙于生意无暇顾及张斌的教育,内心孤寂的他渐渐结识了一些不良的朋友,在大孩子们的鼓动下,经常和他们一起看黄色录像。父母摊位的隔壁有个7岁大的小女孩叫娟娟,经常喜欢和张斌一起玩,看到娟娟,张斌动了歪脑筋,说要带娟娟出去玩,就把她骗到了一个仓库里将其强奸

了。事后,娟娟告诉了自己的父亲,张斌的父亲也知道了孩子犯下的错误,两家人看在孩子无知的份上,同意通过友好协商解决矛盾。张斌的父亲向娟娟一家赔礼道歉,取得了他们的谅解,娟娟的父亲要求法院对张斌从宽处罚。

法院审理认为,张斌奸淫不满14周岁的幼女,其行为已构成强奸罪,鉴于其能当庭自愿认罪,并已取得被害人家属的谅解,悔罪表现较好,酌情从轻处罚,判处有期徒刑2年。(文中所用均为化名) 杨建忠 庄莉莉 陆媛



### 石榴初长成

再过两个月才是石榴成熟的季节,昨日,一株石榴树上却已挂满了小石榴,在清晨的露珠下让人眼馋。

陈超